

# 韩国全面中断开城工业园运营

## 韩官员称此举是为了防止韩方资金被用于朝方核和导弹研发



2月10日,在韩国坡州,游客用望远镜远眺开城工业园区。

新华社 图

韩国政府10日宣布,全面中断与朝鲜合作的开城工业园区运营,作为对朝方发射卫星的报复性措施。

韩国统一部长官洪容杓在记者会上说:“尽管我们努力支持开城工业园,但是,朝方利用这座工业园区(的收入)发展核武器和远程导弹。因而,我们决定中断开城工业园区运营,以防止韩方资金被用于朝方核和导弹研发,同时保护我方企业。”

据洪容杓介绍,自开城工业园区投入运营以来,共有大约5.6亿美元现金以支付朝方工人工资的形式流入朝鲜,仅去年一年就达到1.2亿美元。

不清楚开城工业园会关闭多长时间。韩联社援引一名统一部官员的话报道,韩方现阶段不打算讨论何时、乃至是否会重开开城工业园区。“园区能否重开,将完全视朝方行动而定,”这名官员说,“朝方必须首先消除国际社会对其核和导弹研发的忧虑,而且为我方企业正常经营(开城工业园区)工厂创造良好氛围。”

开城工业园区位于韩国首尔西北方向约50公里处的朝鲜开城,距离朝鲜半岛南北军事分界线不远。这座工业园区2004年开园,2005年投入运营,是双方经济合作的最主要成果,也成为双方关系冷暖的重要晴

雨表。

2010年,韩国海军“天安”号军舰在朝鲜半岛西部海域爆炸沉没后,韩方认定这艘警戒舰遭朝方袭击,继而对朝方采取大规模制裁,即“5·24”制裁。开城工业园区则幸免,成为韩朝之间仅存的经济合作项目。

2013年4月,因韩国和美国举行联合军事演习,朝方作出强烈反应,决定中断开城工业园区运营。经韩朝协商,园区同年9月恢复运营。双方当时同意,今后“在任何情况下”不再关闭开城工业园区。

2009年5月朝鲜第二次核试验、2010年11月延坪岛朝韩相互炮击事件、2015年8月朝鲜半岛非军事区韩方一侧地雷爆炸事件后,韩国都采取了削减园区韩企人员的措施。朝鲜今年1月初第四次核试验后,韩国政府又一次削减园区韩企人员,从850人减少至650人;朝方本月7日发射卫星,韩国随后把园区韩方人员进一步减少至大约500人,仅保持“最小必要规模”。

韩国统一部10日说,韩方当天向朝方通知了停止开城工业园区运营的决定,要求朝方配合,以便园区韩方人员安全回国。朝方尚未对韩方的决定作出回应。 据新华社电

## 朝鲜“光明星”飞过美国“超级碗”

朝鲜7日发射卫星前,外界猜测,朝鲜可能选择平壤时间8日早晨发射,以“赶上”美国最受关注的体育赛事——橄榄球“超级碗”比赛。虽然朝方最终提前一天发射,但美国有人注意到,“超级碗”结束后一小时,这颗卫星刚好飞过赛场上空。

第50届美国职业橄榄球大联盟(NFL)冠军总决赛、即“超级碗”当地时间7日在位于硅谷的旧金山湾区圣克拉拉市举行,比赛太平洋时间当晚7时25分结束。科技观察人士马丁·威廉姆斯给美联社发邮件说,当晚8时26分,朝鲜发射的“光明星4”号卫星几乎直接飞过他所在的硅谷以及举行比赛的利维斯体育场上空。天体物理学专家乔纳森·麦克道尔说,“光明星4”号的确在那个时候飞过加利福尼亚州硅谷上空,距离地面大约480公里,然后朝北飞去。

引起美国重视、促其与朝鲜对话,是朝鲜继续核试验和卫星发射活动的动机之一。因此,当朝鲜先公布发射日期范围后,外界猜测朝鲜很可能选择美国人的“春晚”——“超级碗”这

一天作为时间点。

朝鲜迄今共进行5次卫星发射,宣告其中四次成功。外界普遍认为,前两颗卫星发射失败,但后两颗、即2012年12月发射的“光明星3”号和这次的“光明星4”号成功入轨。北美防务司令部把前者编号39026,后者编号41332,认为两颗卫星质量都是100千克左右,大约94分钟绕地球一圈。

按照朝方的说法,两颗都是地球观测卫星,用途包括气象监控和自然资源绘图。不过,美、韩等国政府和天文学家认定,“光明星3”号入轨后并没有像朝方所说那样发出信号,原因可能是不够稳定,无法向地面传回信号。

麦克道尔说,人们至今可以观测到与“光明星3”号有关的4个物体,分别为卫星本身、“银河3”号运载火箭的第三级以及两块小的碎片。他说,“光明星3”号还会在轨道上待上好几年,“没有证据显示这个航天器传输了任何信号。如果它的确工作过,我怀疑最多也只有几个小时”。

至于“光明星4”号,美联社报道,它的信号尚未被探测到。 据新华社电

## ■环球万象

### “局外人”大获全胜 美选情更趋迷离?

美国2016年总统选举第二场预选9日在新罕布什尔州举行。共和党总统竞选人、亿万富翁唐纳德·特朗普以明显优势胜出,继本月初首场预选“意外”落败后如愿翻盘;民主党方面,佛蒙特州联邦参议员伯尼·桑德斯在与总统热门人选希拉里·克林顿的“单挑”中以较大优势获胜。

#### 都是“局外人”

根据官方统计结果,现年69岁的特朗普赢得35%选票,宣告胜出,现任俄亥俄州长约翰·卡西奇和现年45岁的得克萨斯州联邦参议员特德·克鲁兹得票分别为16%和12%,分列第二和第三位。

民主党方面,桑德斯赢得60%选票,远高于希拉里的38%。

首场预选中,民意支持率一度领先的特朗普意外败给克鲁兹4个百分点,而桑德斯仅以微弱劣势败给一直领跑的希拉里。

按照美联社的说法,新罕布什尔州的预选结果在不久以前几乎会被认为“难以想象”。

一年多前,本届总统选举曾被预言为与总统宝座有渊源的两大传统政治精英家族对决,由共和党的杰布·布什决战民主党的希拉里。回顾这一年多的竞选历程,外界不难发现,缺乏政坛摸爬滚打经验的“局外人”逐渐领跑各项民调并在预选中崭露头角,而老牌政客显得跌跌撞撞。

共和党方面,前两场预选中胜出的克鲁兹和特朗普都被外界视作“局外人”,杰布·布什则被边缘化,选情堪忧;希拉里曾被认为在民主党内部会“一枝独秀”,不曾想在首场预选中艰难胜出,第二场中败给同为“局外人”的桑德斯约20个百分点。

#### 选民很迷惘

一些政治分析师认为,“局外人”在预选中获胜,进一步印证了民众对美国现有政治和经济体制不满、期盼主流之外“新面孔”改变现状的愿望。

根据美国有线电视新闻网9日在新罕布什尔州各投票站现场所收

集的一份民意调查,民主、共和两党相当一部分选民在投票前的最后几天都没有确定该把票投给谁。

调查显示,共和党选民中,四分之三的受访者表示对美国经济“深度担忧”,约六成人“非常担忧”恐怖主义威胁,大约90%的人对联邦政府感到不满;此外,半数共和党选民认为自己被所属党派的政客“背叛”,希望下届总统出自“体制外”。

民主党选民中,大约四分之一的受访者称在投票前最后几天才确定中意人选,低于共和党的近半数。此外,民主党选民中同样有四分之三对经济感到担忧,另有九成选民认为美国经济更向富人倾斜。相比共和党选民,民主党选民更倾向于让更有经验的从政人士出任总统,只有四分之一的人希望看到“体制外”总统。

#### 选情更难测?

艾奥瓦州和新罕布什尔州的党内预选一直被视作美国总统选举的“风向标”。然而,不少媒体发现,经历两场选战之后,民主、共和两党的选情并未明了,甚至更让人难以判断。

以共和党为例,高人气特朗普赢得新罕布什尔州党内预选,似乎正获得更多冲击总统宝座的能量。然而,熟悉美国政治的分析人士认为,特朗普与同为“局外人”的克鲁兹在预选初期表现抢眼,势必迫使共和党传统精英阶层合力推出“主流”人选予以狙击。

正如民主党阵营的桑德斯赢得预选后在发送给支持者的电子邮件中所称,自己的胜利“肯定会引起这个国家金融精英和现有政治主流阶层的绝望反击”。

民主党方面,外界一度认为希拉里能够赢得前两个州的预选,进而锁定民主党总统候选人提名,但事与愿违,谜底不可避免地延后揭晓。

希拉里竞选团队经理罗比·穆克称,希拉里虽然眼下和桑德斯“打平”,但很可能在3月凭借非洲裔和拉美裔选民的支持锁定民主党总统候选人提名。

据新华社电

## 总额逾4万亿美元

### 奥巴马政府提交2017财年预算

美国白宫9日向国会提交2017财年(始于2016年10月1日)联邦政府预算报告。报告凸显了奥巴马政府在应对气候变化、促进经济成果共享、推进税制改革以及加强美国国家安全等方面的举措。

根据这份报告,2017财年美国联邦政府支出总额约为4.147万亿美元,财政收入预计约为3.644万亿美元;财政赤字约为5030亿美元,约占国内生产总值的2.6%,低于2016财年3.3%的预算赤字占比。

在政府支出中,可自由裁量支出中的国防开支为6080亿美元,非国防开支为6250亿美元;包括社保、医保等在内的社会福利开支总额约为2.61万亿美元。

这份预算报告包括加大对各种

研发项目、清洁能源和清洁交通基础设施的投入,改进针对工薪阶层的儿童保健等福利措施,推广大学教育、技能培训和免费社区教育,取消针对高收入家庭的税收优惠,封堵税收漏洞,加大对打击极端组织“伊斯兰国”的资金投入以及加强网络安全投入等。

奥巴马当天在致国会的一份说明中表示,这份预算报告为每个美国家庭提供机会和安全保护,提高人民的生活水平,为后代留下可持续发展、和平的地球。

有分析认为,这份预算报告在共和党控制的国会获得通过的可能性很小。国会参众两院的预算委员会已经明确表示,不会就这份预算报告举行听证会。

据新华社电